

南方风来

战略叠加

散作乾坤万里春

牢记总书记嘱托 艰苦奋斗砥砺前行

作为经济大省省会、中部地区崛起的重要支撑，郑州的发展是习近平总书记始终关注的事。

初夏的中原大地，草长莺飞、生机盎然。2014年5月10日，习近平总书记在党的十八大后第一次视察郑州，实地察看郑州商贸物流业和企业科技创新发展情况。

上午9时，习近平总书记来到郑州市跨境电商贸易电子商务服务试点项目E贸易服务大厅，同窗口工作人员一一握手，并察看了河南保税物流中心报关、仓储、货物配货、分拣、过关查验等业务流程，了解郑州市跨境电商贸易电子商务服务试点项目开展情况，勉励郑州朝着“买全球卖全球”的战略目标不断迈进。

上午10时，习近平总书记来到郑州国际陆港铁路集装箱中心站广场，亲切地向中欧国际货运班列机组人员和工作人员一一握手问好，详细询问班列运行情况和物流状态，希望河南建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽，为丝绸之路经济带建设多作贡献。

上午10时50分，习近平总书记走进中铁工程装备集团有限公司总装车间，与现场科技人员和职工握手，道上一声声辛苦，对他们攻克科研难题、突破盾构机系统集成技术壁垒的自主创新给予肯定，并登上一座85米长的盾构机装配平台控制室察看，作出了“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”的重要指示。

总书记的深情寄语、殷切厚望，始终回响在中原大地，激励着全市干部群众艰苦奋斗、砥砺前行。 本报记者 张昕



2023年10月29日，郑州黄河马拉松在郑州CBD开赛 本报记者 马健 摄

中部崛起战略 颁布实施

中部崛起是指促进中国中部经济区——河南、湖北、湖南、江西、安徽和山西6省共同崛起的一项中国中央政策。2004年3月5日，时任国务院总理的温家宝在《政府工作报告》中第一次明确提出了“促进中部地区崛起”，并强调加快中部地区发展是区域协调发展的重要方面。

2006年，党中央、国务院颁布实施《关于促进中部地区崛起的若干意见》，明确了中部地区全国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽“三基地、一枢纽”的定位，标志着中部崛起战略进入实施阶段。中部崛起战略推进了中部地区经济的快速发展，有效促进了区域协调发展。

中部地区经济实力显著增强，工业拉动作用明显。自中部崛起战略实施以来，中部地区经济迅速发展，按不变价格计算，2017年地区生产总值相对于2006年增长了2.1倍，年均增速为10.8%。其中，工业增加值年均增长12.5%，比地区生产总值增速高1.7个百分点，对经济增长发挥了重要的拉动作用。特别是近年来，中部地区现代装备和高技术产业进入改革开放以来最快的发展时期，实现了高速增长，自主创新能力 and 产业技术水平不断提升，打造了一批具有竞争力的产业和产品。 本报记者 侯爱敏



2023年，经过整修提升后的二七广场 本报记者 马健 摄

郑州入选 国家中心城市

国家中心城市是中国金融、贸易、管理、文化中心和交通枢纽，同时也是发展外向型经济和推动国际文化交流的对外门户。

对郑州而言，建设国家中心城市，是引领带动河南发展、有力支撑中部地区崛起的责任担当，也是区域发展与国家战略良性互动的生动实践和有力实证。

2016年12月26日，经国务院批复同意，国家发改委正式公布《促进中部地区崛起“十三五”规划》，《规划》中的“建设和谐宜居智慧城市”章节提出，支持武汉、郑州建设国家中心城市，强化长沙、合肥、南昌、太原等省会城市地位。2017年1月25日，国务院正式公布官方消息，公布武汉、郑州成为国家中心城市的复函。

《规划》在创新平台建设、重点新兴产业集群培育、重点服务业发展、加快中原城市群一体化建设、综合立体交通网络建设等方面都对郑州给予了政策、项目支持。

国家支持郑州建设国家中心城市，有利于推动郑州提升综合经济实力，补齐创新发展和高端功能短板，增强综合服务功能，引领中原城市群发展和支撑中部地区崛起；有利于郑州整合资源和政策，加快新旧动能转换，带动中部地区供给侧结构性改革；有利于郑州依托自由贸易试验区、航空港经济综合实验区等平台，推动对内对外开放联动，不断拓展开放发展新空间，打造内陆开放高地，积极服务和参与“一带一路”建设。 本报记者 孙亚文

黄河流域生态保护和高质量发展上升国家战略

黄河是中华民族的母亲河，孕育了古老而伟大的中华文明，保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。

2019年9月18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调，要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持生态优先、绿色发展，以水而定、量水而行，因地制宜、分类施策，上下游、干支流、左右岸统筹谋划，共同抓好大保护，协同推进大治理，着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化，让黄河成为造福

福人民的幸福河。

2021年10月，中共中央、国务院印发的《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》发布，规划范围为黄河干支流流经的青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、山西、陕西、河南、山东9省区相关县级以上行政区，国土面积约130万平方公里，2019年年末总人口约1.6亿，这是指导当前和今后一个时期黄河流域生态保护和高质量发展的纲领性文件。

在发展中保护，在保护中发展。四年多来，牢记总书记的殷殷嘱托，郑州市奋力推动黄河流域生态保护和高质量发展，奏响新时代的“黄河大合唱”。 本报记者 成燕

跨境电商综试区和郑洛新 国家自主创新示范区建立

回望过往，时间坐标上镌刻下熠熠闪光的发展印记。当时间的指针拨回到2016年，中国（郑州）跨境电子商务综合试验区进入国家综合试点，郑洛新国家自主创新示范区成为国务院批准的第12个国家级自主创新示范区，国家的重视、发展的需要交织在一起，肩负着国家战略先行先试的责任，“创新发展”的种子开始在这片土地上扎根立足，为现代化河南建设注入强大动能。

在位于郑州经开区的E贸易博览交易中心，来自全球40个国家和地区的万种商品汇聚于此，供市民选择。最初，这里的商品只能展示不能交易，即便是线上购物之后也要等一段时间才能快速送到消费者手中。而现在，消费者只需凭一张身份证即可在2分钟通关后现场提走自己心仪的商品。这就是跨境电商新零售模式，搭建市民家门口的世界进口超市。

不仅如此，全国唯一——跨境电商零售进口药品试点在这里落地运营，率先在全国开通“9710”“9810”出口模式，持续拓展跨境电商TIR卡航业务，打通了“买全球卖全球”的完整链条，跨境电商业务辐射全球200多个国家和地区……

2016年4月5日，随着国务院同意建设“郑洛新国家高新区建设国家自主创新示范区”的正式批复，人们的目光再次聚焦30年前还是沙荒白地的郑州经开区。

作为郑洛新国家自主创新示范区、国家双创示范基地、国家大数据（河南）综合试验区的重要功能区以及郑州市“一带引领、两翼驱动、四区支撑、多点联动”科创发展总体布局中的重要组成部分，郑州经开区紧跟时代步伐，抢抓机遇，不懈奋斗，已聚集科技型企业876家、高新技术企业311家、国家级专精特新“小巨人”企业16家，市级以上研发中心395个（国家级研发平台14家、占郑州市1/4），院士工作站13家，科技企业孵化器10家、众创空间8家，创新创业活力迸发。 本报记者 王译博 董茜

郑州都市圈晋级“国家队”

现代化都市圈是推进新型城镇化、促进区域协调发展的主引擎，也是构建高质量区域创新体系、实现高水平科技自立自强的助推器。

习近平总书记在2014年、2019年先后两次视察郑州时强调，郑州要“发挥好高质量发展区域增长极作用”“强化郑州国家中心城市的带动作用”“推进郑州与开封同城化、引领中原城市群一体化发展”。

今年10月27日上午，省政府新闻办召开新闻发布会，公布《郑州都市圈发展规划》近期正式获国家发展改革委复函，成为全国第10个获得复函的都市圈规划。郑州借此东风，引领郑州都市圈奔跑进入“国家队”。 本报记者 孙亚文

近年来，郑州都市圈加压奋进、蹄疾步稳，奋力朝着提档升级的目标不断前进，不断超越。

下一步，将着力提升交通基础设施互联互通水平，着力推动产业协同发展，围绕建设电子信息、汽车、装备制造、文旅等高质量发展产业带，积极打造都市圈产业集群和国际知名文化旅游目的地，加速构建支撑都市圈功能布局优化的主骨架和促进产业链式发展的主平台。

同时，着力强化公共服务协同共享。发挥特大城市优势，逐步建立多市统一、有效衔接的基本公共服务制度，持续推进教育、医疗、就业、社保、公积金等信息互联互通。 本报记者 孙亚文



中大门保税直购体验中心 本报记者 王译博 摄